

КРЕСТЬЯНСКАЯ ВОЙНА 1773 ГОДА

**Магизьянов Р.Д., студент 1 курса радиотехнического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш.,
кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

***Ключевые слова:** война, крестьяне, армия, этапы, Е.Пугачев.*

В данной статье рассматриваются причины, этапы и последствия крестьянской войны 1773 года под предводительством Пугачёва Емельяна Ивановича. Пугачёвский бунт называют крестьянской войной из-за её масштабов: тысячи людей взяли в руки оружие, чтобы сражаться за хорошую жизнь.

Введение. Емельян Пугачёв служил в русской армии, принимал участие в Семилетней войне и турецком походе. Однако в 1771 году дезертировал и долгое время скрывался. В 1773 году Емельян объявился на Яике, где объявил себя чудом спасшимся императором Петром III. Он утверждал, что царица свергла и обманула его, чтобы получить трон. Теперь царь хотел восстановить справедливость и заручился помощью казаков. Взамен он обещал освобождение от крепостного права, отмену всех налогов и воинской повинности, перераспределение земли в пользу крестьян, ликвидацию аристократии, свободу религии и восстановление казачьей автономии. Через несколько дней Пугачев сформировал революционную армию [1].

Цель исследования: рассмотреть основные этапы крестьянской войны 1773 года под предводительством Пугачёва Емельяна Ивановича.

Этап I. 5 октября восставшие подошли к Оренбургу. Однако правительство недооценило Пугачева, и генерал Василий Кара потерпел поражение. К ноябрю армия Емельяна насчитывала 40 000 человек, но осада Оренбурга продолжалась шесть месяцев. Задача подавления восстания выпала на долю генерала Александра Бибикова.

Решающее сражение произошло у стен Тачишевской крепости. В марте 1774 года Бибиков разгромил армию Пугачева. Повстанцы не смогли захватить Оренбург [2]. Этап II. Крестьянская война под руководством Пугачева вступила во вторую фазу, которая длилась с апреля по июль 1774 года. В этот период, после снятия осады Оренбурга, Пугачев отступил в Башкирию. Здесь его войско пополнилось рабочими с уральских заводов. За короткое время армия Пугачева насчитывала более 10 000 человек, а после продвижения вглубь Башкирии достигла 20 000. В июле 1774 года армия Пугачева подошла к Казани. Повстанцы заняли окраины города, но Кремль, где укрылась царская гвардия, был неприступен. Михельсон во главе большой армии вошел в осажденный город, чтобы оказать помощь. Пугачев намеренно распространил ложные слухи о падении Казани и уничтожении армии Михельсона. Императрица была в ужасе от этих новостей и была готова покинуть Россию [3].

Этап III. Крестьянская война под руководством Пугачева на последних этапах приобрела поистине массовый характер. Этому способствовал указ Пугачева от 31 июля 1774 года. Как «царь Петр III», он провозгласил полное освобождение крестьянства от зависимости и освобождение от всех налогов. В результате весь юг был охвачен революционерами. Захватив несколько городов в долине Волги, Пугачев направился к Царицыну, который ему не удалось захватить. В результате он был предан своими же казаками, которые, пытаясь смягчить наказание, 12 сентября 1774 года захватили Пугачева и передали его царской армии. Крестьянская война под руководством Пугачева подошла к концу. Спорадические восстания продолжались на юге, но были окончательно подавлены в течение года. 10 января 1775 года Пугачев и его окружение были казнены на Болотной площади в Москве. Многие из тех, кто поддерживал «царя», были убиты [3].

Итоги и последствия. Число жертв Крестьянской войны 1773-1775 годов невозможно оценить. Тысячи участников войны были казнены без суда и следствия. Гиббеты с мятежниками помещались на плоты, которые спускались вниз по Волге и наводили ужас на население. Интересно, что лишь несколько казаков, предавших Пугачева, были помилованы и оставлены в живых и сосланы на всю жизнь. Заводы, разрушенные Пугачевым, понесли убытки в размере 1,1

миллиона рублей. Это была огромная сумма, учитывая, что подушный налог для крестьян составлял один рубль в год. Река Яик была переименована в реку Урал, Зимовейская станица – в Потемкинскую, а семья Пугачевых – в семью Щевых. Жена и дети Пугачева были заключены в крепость и провели там остаток жизни. Последняя дочь Пугачева умерла в 1830-х годах. В ответ на восстание Пугачева Екатерина II в 1775 году провела местные реформы. Она считала необходимым укрепить местную власть, чтобы предотвратить крестьянские восстания. Никто не думал о необходимости улучшения жизни крестьян, жителей Поволжья, казаков и рабочих. Также в 1775 году была ликвидирована Запорожская Сечь, а через восемь лет в Украине было введено крепостное право. Это восстание повлияло на исход русско-турецкой войны 1769-1774 годов. России удалось одержать победу над Турцией, но закрепить ее не удалось, так как за ее спиной разразилась крестьянская война. Ей пришлось довольствоваться незавершенным Кючук-Кайнарджийским мирным договором.

Результаты исследований: Восстание было беспрецедентным по масштабам и кровопролитию, но, как и прежде, восставших подстегивала наивная вера в «доброе царя», в роли которого на этот раз выступал самозванец. Пугачеву удалось убедить десятки тысяч своих подданных последовать за ним, но он не смог дать им последовательный план действий.

Заключение. Пугачеву удалось убедить десятки тысяч своих подданных пойти за ним, он не смог дать им план действий, у крепостных не было боевого опыта. В результате восстание превратилось в бессмысленную бойню. Несправедливая политика правительства довела крестьян до отчаянного положения, когда у них ничего не осталось [2; 4].

Библиографический список:

1. Восстание Пугачёва – Яростный бунт 1773 – 1775 годов: причины, этапы, последствия и историческое значение. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://24smi.org/facts/303913-vosstanie-pugacheva-iarostnyi-bunt-1773-1775-godov.html?ysclid=lenb30tzzi159628578> (дата обращения 27.02.2023)

2. Восстание под предводительством Е.И. Пугачёва. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://foxford.ru/wiki/istoriya/vosstanie-podpredvoditelstvom-pugacheva?ysclid=lenb2uiylm188892377> (дата обращения 27.02.2023)

3. Крестьянская война под предводительством Пугачёва. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://istoriarusi.ru/imper/krestianskaja_vojna_pod_predvoditelstvom_pugachova.html?ysclid=lenb2ru471976882156 (дата обращения 27.02.2023)

4. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири – Том 9, №5 – 2013. – С.69-70

THE PEASANT WAR OF 1773

Magizyanov R.D.

Keywords: *war, peasants, army, stage, Pugachev.*

This article discusses the causes, stages and consequences of the peasant war of 1773 under the leadership of Pugachev Emelyan Ivanovich. The Pugachev revolt is called a peasant war because of its scale: thousands of people took up arms to fight for a good life.